

### SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. . . . . 1'25 ptas.  
FUERA—Tres meses. . . . . 3'75

Núm. del día, 5 cent.—Atrasado, 10 cent.

### PAGO ADELANTADO

(Colaboración de EL ANCORÁ)

## LA ESPAÑA LIBERAL

VII  
Todos los que llevamos citados y otros inñitos son los amargos frutos del pecado; y de no mediar un prodigio visible del cielo, la España liberal, sinónimo de pecadora, será muy pronto borrada del mapa de las naciones, ó será envuelta por la cólera del Señor en los horrores que desolaron los pueblos del Norte y centro de Europa porque abandonaron á Dios. ¿Y que será de los que rigen hoy los destinos de España, que sufre con ellos el azote de Dios? ¡Ay de los perseguidores de la Iglesia! ¡Ay de los verdugos del pueblo y la Religión!... Lo que siempre ha sido, siempre sucederá, porque las mismas causas producen los mismos efectos.

Pompeyo y Eliodoro profanan y roban el templo de Jerusalén, y el segundo es públicamente azotado por un ángel, y el primero, abandonado por Dios en los campos de Farsalia, es decapitado en Egipto y arrojado al mar su cadáver. Si Craso arroja el templo del Señor, queda ciego en el Eufrates, y deshonrado y muerto por los partios en Seleucia. Los antiguos perseguidores de los fieles y de la Iglesia, que hicieron correr á torrentes la sangre de catorce millones de cristianos entre los más horribles tormentos, ¿qué fin tuvieron? Nerón perece en el suicidio; Valerio Máximo, como antes Herodes, podrido y cubierto de llagas hediondas y asquerosas; Domiciano, asesinado; Valeriano es desollado vivo y echado en sal; Diocleciano, demente, golpeándose la cabeza contra las paredes, y Maximiano ahorcado; el apóstata Juliano, herido por una flecha del cielo, perdió la vida revolcándose en su sangre impura y confesando la victoria del Galileo. El emperador Anastasio muere herido y partido el corazón por un rayo; Acax y Antiocho acaban desastrosamente, aterrados por la justicia de Dios. Las atrocidades y las infamias, el despotismo y la tiranía de los Marinos y Silas, Pisistratos y Demetrios, liberales, y todos los públicos pecadores, han tenido y sufrirán, como en los antiguos tiempos, castigos públicos y espantosos, aún antes de caer en el fuego aterrador del infierno.

Tanta verdad es que donde reina el pecado no está Dios, y donde no está Dios todo es horror, todo miseria, todo calamidad, todo, en fin, es un infierno. Tal es hoy la infeliz España; pero no es la antigua y religiosa España. ¿Cuándo se ha visto jamás en todo el orbe una nación tan grande, poderosa y floreciente como la española, mientras que ha sido fiel á su Dios y aborreció el pecado? Era la señora de dos mundos, por ella civilizados y conquistados para Jesucristo y su patria, cuya Religión sacrosanta llevaron á los imperios de China, del Japón, de Congo y Angola, hasta plantar la Cruz, emblema de la libertad del mundo, sobre las cimas de los Andes.

Oh, cuántos y qué deliciosos consuelos siente un verdadero español al recuerdo de tantos bienes y tantas glorias! Los virtuosos españoles fueron en otro tiempo el muro de diamante contra el cual se estrellaron los sarracenos, los albigenses y los protestantes, que, libertando á nuestra querida patria del incendio del siglo XVI, hicieron ver á las naciones de Europa y del mundo lo que es, lo que vale y lo que puede un pueblo que se conserva fiel al Señor desde la conversión de Recaredo y de la España gótica. El Dios de los ejércitos le coronó siempre con los laureles de la victoria, hasta arrojar de los muros de Granada y rasgar los pendones de Mahoma, y hasta ver el tirano de Europa perecer miserable y afrentosa-

mente en la roca de Santa Elena flotando sobre un profundo piélago, perdida cual olvidado baje allá en la inmensidad de los mares, entre el espumoso oleaje de huracanados vientos, en cerrada en la celeste bóveda que cual campana de opaco cristal le priva la vista de los Continentes que le rodean, olvidando su existencia. Así, el reino católico y religioso por excelencia fué coronado con las bendiciones del cielo, y la prosperidad, la paz, la abundancia, eran los frutos aromosos de las virtudes españolas.

MIGUEL TORRES.

## ALGO DE TODO

Enrique Stupp es un joven alemán que ha triunfado en su propósito de dar la vuelta al mundo, á pie, en el espacio de diez y ocho meses, para batir así el record que en ese sentido había logrado un americano.

Stupp entró en Munich el día 12 del pasado mes de Diciembre, mostrando á todo el mundo un libro de actas en el cual aparecen las firmas de las autoridades locales de los diversos puntos que ha visitado en su pedestre viaje. No hay, pues, que dudar de que ha hecho el viaje en el tiempo que había señalado, lo cual le ha representado una ganancia de 10.000 marcos.

El excéntrico alemán salió de Munich el 31 de Julio de 1895, sin un céntimo, y durante el viaje ha subvenido á todas sus necesidades por medios decorosos y sin recurrir á la caridad, escribiendo artículos para los periódicos, y dando conferencias y sesiones de juegos de manos.

Stupp ha recorrido de seis á siete kilómetros por hora. En Europa y América ha podido andar de cincuenta á sesenta diarios; pero en otros países donde los accidentes del terreno se lo impedían ha tenido que aminorar la marcha. Sus aventuras han sido muchas, y ofrece relatar todos los incidentes de su viaje alrededor del mundo por medio de un libro con grabados, que seguramente llamará la atención dentro y fuera de Alemania.

Una nueva vía férrea de gran importancia estratégica va á franquear el gran San Bernardo.

Una sociedad inglesa, presidida por el ingeniero Fell, acaba de construirse con este fin.

La vía partirá de Acosta, término de la línea Yorcés-Acosta, y se enlazará en Montigny, con el camino de hierro del Jura-Simplón. La longitud total que se debe construir, es de 68 kilómetros.

La línea partirá de Acosta con una altura de 576 metros, se elevará hasta 2.115 sobre el nivel del mar y descenderá hasta 410 en la estación de Montigny. El gran San Bernardo será franqueado por un túnel de 3.500 metros. Las pendientes y las máximas curvas tendrán 250 de radio.

Para asegurar el servicio regular de la vía, aún durante el invierno, se la protegerá contra las avalanchas ejecutando para ello las obras necesarias.

El camino de hierro será movido por la electricidad producida por las caídas de agua de la montaña.

Los gastos presupuestados ascienden á 45 millones de francos, y la vía debe estar terminada en un plazo de tres años.

El ingeniero Fell, muy conocido por otros trabajos del mismo género, y es el mismo que en 1860 construyó el ferro-carril de cremallera que une á Módena con Susa, paseando por el Mont Cealis, mientras se perforaba el túnel de Frejas. No hay que dudar en que llevará á feliz término la nueva vía de que acabamos de hablar.

Un frase de monseñor Fabre, obispo de Moura, que acaba de morir y que nunca ocultaba sus sentimientos franceses.

Estando un día en la mesa del gobernador, dijo durante el curso de la conversación: «La Francia nuestra madre.»

«La Francia vuestra madre!» —interrumpió el gobernador.—¿Qué es entonces para vos Inglaterra?

—Nuestra suegra —respondió sin titubear el prelado.

### LAS DOS GUERRAS

## WEYLER Y POLAVIEJA

Nada más justo y natural que el deseo que tiene el pueblo español de ver termina-

das de una vez y para siempre las guerras que viene sosteniendo en Cuba y Filipinas, y muy conforme con el espíritu de nuestra raza nos parecen las impacencias con que la opinión pública pide el término feliz de ambas contiendas que tanto dinero y tanta sangre viene costándole de dos años á esta parte.

Esto no obstante, nosotros creemos que el pueblo español no debe dejarse llevar por arrebatos del corazón ni guiarse por fantasías de la imaginación exaltada, sino que todas las cuestiones que se relacionen con ambas guerras deben ser examinadas con la razón fría y serena y guiarse por el entendimiento, prescindiendo por completo de sentimentalismos ciegos que la generalidad de las veces nos conducen más allá de donde quisiéramos ir.

Las operaciones que en Cuba acaba de realizar el general Weyler han dado como resultado la desorganización más completa de las partidas que ocupaban la provincia de Pinar del Río; desorganización que, unida á la muerte de Maceo, el cabecilla de más prestigio de la actual insurrección, constituye un éxito real y verdadero. Ahora, según comunicó el general en jefe, sólo quedan en esta provincia unos grupos de insurrectos, cuyo número excede de 5000; de manera que bien puede decirse que la provincia de Pinar del Río se halla pacificada.

El general Weyler, después de conseguido tan ventajoso resultado, ha regresado á la Habana á bordo del *Legazpi*, desde donde saldrá en breve á continuar la pacificación de la isla en otras provincias.

En lo que á Polavieja se refiere los hechos que desde que tomó posesión del mando del archipiélago han tenido lugar en aquellas apartadas regiones, son la prueba más clara y elocuente de lo que es, vale y puede esperarse de un general verdaderamente cristiano, cual lo es el general Polavieja.

En Filipinas, mientras el general Blanco estuvo al frente del mando superior del archipiélago, sólo imperó el caos, la confusión, la desorganización más grande en todos los servicios, y el desaliento y temor entre los peninsulares. Hoy el ilustre general Polavieja ha organizado sabiamente á las tropas, y sus primeros actos de energía y valor han llevado el desaliento á las huestes insurrectas que han sentido el rigor de nuestras armas á la par que los elementos peninsulares, los amigos de España y de su causa, que es la causa de la justicia, han recobrado la serenidad y la calma al no ver como antes su cabeza siempre en peligro.

Como si esto no fuera más que suficiente para juzgar del patriotismo del ilustre caudillo y honrado caballero que hoy manda en Filipinas, las órdenes comunicadas á los gobernadores de las provincias para que sin tregua ni descanso persigan y delaten á las sociedades secretas, y los religiosos, base principalísima de la soberanía española en aquellas regiones; son garantía segura de que la insurrección filipina sufrirá en breve tan rudos golpes que quedará dominada para no volver á estallar de nuevo, si los generales que en lo sucesivo ocupen el cargo que hoy desempeña con tanto celo y acierto el cristiano general Polavieja, saben seguir las huellas que éste les deja trazadas.

Si, pues, Weyler en Cuba y Polavieja en Filipinas, lejos de fracasar en sus proyectos, vienen consiguiendo resultados positivos y á que viene esos clamores de la prensa con lo que llevan la alarma al espíritu de la Nación pidiendo á grandes voces no sabemos qué de anárquico y revolucionario?

La impaciencia y arrebatos del corazón nos conducirán, como decíamos al principio, más allá de donde quisiéramos ir. Esperemos los acontecimientos, aguardemos á que dichos generales desenvuelvan sus planes y proyectos, y después, si han faltado, si no han cumplido como fuera de justicia, entonces cuando se les debe pedir responsabilidades.

## NUEVO PROTEO

Está llamando la atención pública en París un hombre joven todavía que posee la facultad rarísima de cambiar la expresión del rostro y la forma del cuerpo, hasta el punto que si no se advirtiera que es de todo punto imposible un engaño, á engañar se achacaran las maravillosas metamorfosis que por una simple volición ejecuta ante los espectadores que de continuo llenan el barracón en que ese fenómeno se exhibe.

Tienen tal movilidad los músculos todos de su cuerpo, que en un momento cambia de forma y aspecto ese nuevo Proteo, que viene á corroborar la existencia del de la fábula. En estado natural, representa la edad de unos veinticinco años; pero á voluntad se convierte en un viejo ó en un muchacho. Cuando adopta la forma de un aniano,

se dobla las piernas, se encorva el espinazo, se cubre de arrugas el rostro, bajan los labios y los párpados, pónese flácida la piel del cuello y tiemblan las manos, imitando de un modo prodigioso el temblor senil. Cuando quiere convertirse en un muchacho, parece que de pronto se le hayan hinchado los carrillos, crecido los labios. El cuerpo se aploma y tiene esa torpeza de movimientos que caracteriza á los muchachos muy gruesos. La caja torácica se ensancha sin esfuerzo visible; el cuello está erguido y firme.

Lo más raro y que causa una impresión que difícilmente se olvida, es cuando imita el aspecto cadavérico. La ilusión es completa. La sangre se retira de la piel y con ella el calor. Se hunden y cierran los ojos y la rigidez se imita á perfección.

El nuevo Proteo no ha adquirido su extraña cualidad á fuerza de trabajo. Es en él una cosa natural entregarse á estos cambios de forma que ya de niño ejecutaba con gran sorpresa de sus compañeros.

### Cosas de marina

## LOS BUQUES DE GUERRA

### Su fragilidad

No para fortificar la fe en nuestra marina de guerra, que esa fe la tenemos todos, sino para templar los desalientos pesimistas de muchos á quienes impresionan en mal sentido los percances que sufren los barcos de nuestra armada, sin ver que tales percances acontecen á todas las armadas del mundo, copiamos el ejemplo siguiente que viene á confirmar un hecho real que nunca debiera olvidarse, y es el de que los barcos de guerra han llegado á ser hoy día máquinas tan delicadas y de tal complicación, que es un verdadero milagro el que los accidentes no sean más frecuentes de lo que son. Y estos percances ocurren, como hemos dicho, en todas partes, hasta en la marina inglesa, que es tonida por modelo de construcciones navales.

La revista *Admiralty and Horse Guards Gazette* publica algunos datos referentes á las frecuentes averías de los destructores ingleses (*destroyers*).

Dicha publicación hace notar que la situación de los oficiales de estos barcos no tiene nada de envidiable; que las averías son numerosas y frecuentes, y que, especialmente en las calderas, son fuente de continuas perturbaciones, hasta el punto de no transcurrir apenas á algunas horas sin descubrirse defectos que clamaban reparaciones inmediatas.

En veintidós destructores se han descubierto en tres meses las siguientes averías: el 16 de Enero, antes de la Asamblea de las escuadras, el *Havock* abordó al *Royal Sovereign*, y el *Rocket* hubo de entrar de arribada en Devonport por fugas en sus calderas. El 25 de Enero, el *Sturgeon* necesitó detenerse en Devonport para reparar averías.

En Febrero el *Avock* y el *Surly* quedaron inútiles por averías en los cilindros, y hubo que reemplazarlos por el *Decoy* y el *Sunfish* el mismo día en que el *Daring* sufrió averías en sus tubos de vapor; el 10 del mismo mes el *Starfish* chocó con el *Skate* y la semana siguiente el *Daring* abordó á un buque mercante en el canal de la Mancha, quedando una de sus máquinas inútil para la vuelta á Portsmouth, el 26 se observaban fugas en el cilindro de baja presión de *Daragon* y el 8 de Marzo entró en dique el *Eanshec* al siguiente día hubo que relevar al *Skate* por el *Opossum*.

El *Rocket* ha sufrido nada menos que cinco averías, y da hoy 14 nudos de marcha de los 27 que alcanzó en las pruebas.

Como consecuencia de esta observación, el Almirantazgo ordenó que todos los destructores se sometan con frecuencia á pruebas de dos horas y no vuelvan al puerto sin haber alcanzado, por lo menos, las nueve décimas partes de la fuerza prevista. El 30 hicieron pruebas el *Surby* y el *Havock*, después de reparadas sus averías, y dieron respectivamente 22.2 y 22.3 nudos. Al mismo tiempo, el *Handy* sufrió averías en las calderas, y el *Opossum* tiene que entrar en dique para reparar sus ventiladores.

El 17 de Abril se le inutiliza un tubo de vapor al *Handy*, y el 18 el *Sturgeon* hace agua por las costuras al salir del arsenal.

## DE LA GUERRA

Cómo se hace la recluta de rebeldes

De un artículo de *Le Figaro*, firmado por el barón de Lastigue, tomamos los siguientes párrafos.

«Con efecto, de los Estados Unidos es de donde la insurrección de Cuba

saca todos sus recursos, lo mismo de material de guerra que de hombres y dinero.

Si los ejércitos de los Maceos y los Gómez se hubieran compuesto sólo de cubanos descontentos que trataran de sacudir el yugo de la dominación de la patria, hace tiempo que España hubiera puesto término a la insurrección, y la paz reinaría en la isla.

Pero no son exclusivamente los indígenas los que tiene que combatir el general Weyler.

El ejército insurrecto se compone de aventureros de las naciones, que semejantes a los *condottieri* de la Edad Media no buscan otra cosa que su provecho, y los Estados Unidos es el que da mayor contingente a esa tropa allegadiza.

En todas las ciudades importantes de la Unión se encuentra un comité de reclutamiento que obedece las instrucciones del gran comité establecido en Nueva York, el cual puede tenerse como una verdadera junta de gobierno.

De allí es de donde parten las órdenes de embarque y de allí donde se centralizan las peticiones de refuerzos.

Los soldados reciben determinadas cantidades que les permiten atender a las necesidades del embarque y una soldada que se les garantiza y se les paga durante el tiempo en que están incorporados al ejército.

Pero lo que sobre todo sucede a la mayoría de tales aventureros es la esperanza del botín.

En cuanto a los oficiales, sus pagas como se comprende, varían según la importancia del grado con que se les inviste, y a estos se les ofrece atender al reparto de las tierras que les serán donadas en absoluta propiedad en los dominios confiscados cuando se triunfe definitivamente.

## LOS HÉROES DE CUBA

### El Capitán Bedoya

Entre los oficiales procedentes de Cuba que llegaron a Coruña en el último vapor encuéntrase el bravo capitán de cazadores de Puerto Rico D. Adolfo Bedoya, herido de un balazo en el pecho el 20 de Octubre en la acción de Ojo del Agua y Salto del Chivo.

El Sr. Bedoya, que ha tomado parte en varias acciones importantes, y que por su heroico comportamiento en ellas tiene propuestas para cruces, habiendo sido ascendido a comandante por la última, viene a la Península con licencia de cuatro meses para reponer su quebrantada salud.

Mucho nos alegraremos de que tan distinguido militar, a quien felicitamos por las recompensas alcanzadas en la campaña, y a las que tan acreedor se ha hecho, se reponga en breve para adquirir nuevos lauros.

### Páginas de la guerra

## D. URBANO ORAD

### MÉDICO Y GUERRILLERO

En una de las correspondencias de Cuba que dirige a *El Liberal* su corresponsal don Luis Morote encontramos los siguientes curiosos párrafos, en los que el distinguido médico aragonés don Urbano Orad refiere la epopeya de que fue héroe en el combate del Cacao.

Dice así:

—Me dieron por muerto y me dejaron en el campo de batalla, con cuarenta y un hombres, la mayor parte heridos. ¿Cómo no creerme muerto? Me habían herido en el brazo derecho, en el costado, en el muslo y pierna izquierdos y en el pié derecho. La herida de la pierna me arrojó a una distancia de algunos metros.

Pero al verme solo me incorporé y vi algunos soldados que andaban a mi alrededor y otros, que, tumbados o arrastrándose, profieran ayes lastimeros. Uno de mis hombres me dijo que los insurrectos trataban de arrebatarnos a los heridos y de despojarnos de la carga de municiones que sostenía un mulo sin acemillero, abandonado.

—Muchachos, seréis capaces de ayudarme? ¡Hacedlo por mí, por España, por la honra de nuestro uniforme! Dos de ellos me sostuvieron por debajo de los brazos y organicé el rescate de las municiones, la recogida de los heridos.

Sigue luego interesantísimo relato de cómo el rescate de las municiones y la dispersión del enemigo se logró, y como aquella columna de 41 hombres, casi todos heridos hicieron una marcha de tres días, marcha horrible en la que no pudieron ni curarse unos a otros y en la que a cada uno no le impresionaba ver morir al compañero porque él mismo se sentía morir.

Por fin, llegaron aquellos hombres a Jiguaní, y... y habla ahora nuevamente:

—Al fin llegamos, y en los breves minutos que retuve en la plaza contestando al interrogatorio del comandante militar, dejé en el suelo un charco de sangre, que corría de todas las heridas y principalmente de la del pié derecho.

La primera cura me la hizo un negro: que, según decía, *saber curar...* ¡Lo que me hizo sufrir, y sin embargo, lo que le debo a la vida. Sin esa cura, yo no hubiera podido llegar vivo a Jiguaní.

A pesar de mi estado, por mi gente, por rendir tributo a la verdad, por la gloria de la acción, por todo, lo primero y último que pensé, antes de caer postrado en el lecho con fiebre y delirio, fué el redactar el parte. Lo dicté, y el comandante militar lo transmitió al General en jefe: el general Martínez Campos.

En el parte relaté lo acaecido. Conté que se me había dado por muerto. Hice acto de resurrección, volví del otro mundo sin pasaporte, con cinco heridas, con 41 hombres que atestiguan la horrible marcha y los tremendos combates. Y después, ya no sé más. Me contaron que estuve cuatro días sin conocimiento, presa de un delirio espantoso y de una fiebre altísima, entre la vida y la muerte. Me contaron que mi presencia en Jiguaní causó asombro y que hubo que rectificar anteriores partes.

Bien fueron mis heridas, aunque tuve por mucho tiempo el temor de que me cortasen el pié y quedarme cojo, inútil para la campaña. ¡Maldita herida! Me había entrado todo el zapato, todo el cuero y la suela y los clavos dentro del pié, entre los huesos. Para curarme, me tenían que poner láminas entre dedo y dedo, para dilatar los tejidos e ir limpiándolos de cuerpos extraños, que aún no han acabado de extraerme. ¡Me hacían ver las estrellas en pleno día! ¡Qué terribles dolores! Cien veces desee la muerte y confié en la gangrena, y me despedí de conservar el pié. No espero jamás volver a padecer tanto. He ido con muletas por espacio de meses y meses...

Cuenta Orad luego la impresión que le causaba leer en todos los periódicos que iba leyendo su necrología y la alegría que le causó leer un artículo en el cual se confiaba que se hubiera salvado... ¡Había ya llegado el mismo a figurarse que su salvación no era cierta!... Entre tanto la curación seguía lentamente.

—De todo pude vencer mi naturaleza con la ayuda de la ciencia, incluso de una punta de gangrena que ya se iniciaba en el pié, y que se combatió con fortuna, sin acudir a la amputación. Gracias al negro y a tener el pié en el camino amarguísimo lleno de combates constantemente bañado, humedecido con una disolución antiséptica.

De las cinco heridas, cuatro me dieron bien poco que hacer, porque cicatrizaron pronto brazo, costado, muslo y pierna. Pero en cambio el pié, durante un año ha estado silbando cosas, cuando un trozo de zapato, cuando un pedacito de hueso. Los médicos se han pasado el tiempo, mucho tiempo, registrándome con los rayos X, hasta dar con los ocultos fragmentos de tanta materia extraña. Este pié ha sido retratado y expuesto a la pública curiosidad y divulgado en láminas y publicado en periódicos. Un pié que tiene historia.

Ahora ya ven ustedes, aunque con alguna dificultad, voy sin muletas, ando por el mundo sin más ayuda que el bastón.

## BOLETIN RELIGIOSO

### CALENDARIO

Luna llena, el 18.

Cuarto menguante, el 25.

Sale el sol, a las 7<sup>21</sup>.

Pónese, a las 5<sup>4</sup>.

### MAÑANA

(19) **19** (346)

### MARTES

SAN CANUTO REY Y MÁRTIR

Nació a mediados del siglo XI, y por sus virtudes fué propuesto a su hermano para subir al solio. Su piedad queda acreditada por las muchas iglesias y hospitales que fundó, siendo su celo por la fe el móvil de sus conquistas; logrando por ella trocar la corona real con la del martirio el día 10 de Julio de 1087, señalando Clemente X este día para solemnizar su memoria.

OFICIO DIVINO.—Día 19. Feria 3.<sup>a</sup> De San Canuto Mtr. *Encarnado. Semidoble.* com. de los Stos. Mtrs. Mario etc. Vísperas de los Stos. Fabián y Sebastián Mtrs. com. de S. Canuto.

En la Ciudad vísperas de San Sebastián Mártir.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

ORACIÓN COTIDIANA.

Las Comunidades religiosas

—Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que florezca más y más en las Comunidades religiosas el espíritu de oración, de penitencia y de caridad.

PROPÓSITO

Hablar bien del estado religioso, prologar todas sus obras.

## CUARENTA-HORAS

En San Jaime, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas a San Sebastián: exposición a las seis. A las nueve y media horas menores y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro; a las seis y tres cuartos continuará la novena con meditación y la reserva.

## CULTOS

En Montesión, a las siete y media de la mañana se hará el ejercicio dedicado a San Alonso Rodríguez.

En la Catedral, al anochecer, se cantarán solemnes completas en preparación a la fiesta de San Sebastián.

En San Francisco, a las diez y media se practicará la devoción del día 19 dedicado a San José. Al anochecer, después de rezada la Corona de la Virgen se continuará la devoción de los Trece Martes consagrados al glorioso San Antonio de Padua con sermón por el Rvdo. P. Francisco Riera, escolapio.

En el Temple a las siete y media de la mañana misa de comunión general para los Asociados y de votos a la Sagrada Familia, terminándose el triduo.

El ejercicio del día 19 consagrado a San José, se hará en las iglesias y horas de costumbre.

CORTE DE MARÍA.—En San Nicol's, a la Virgen de Lluç.

## DE LA CAPITAL

El sábado terminó en la iglesia de San Francisco de Asís el solemne triduo que se ha dedicado al porísimo Corazón de María suplicando a Dios, por intercesión de la excelsa Patrona del ejército español, la terminación de las dos guerras separatistas.

Los oradores han sido D. Miguel Costa y Llobera, D. Mateo Garau y D. Gabriel Pajals, quienes han dado nuevas pruebas de su celo apostólico con los bellos discursos que han pronunciado lamentándose de los sacrificios que se ve obligada a hacer la nación española, y, sobre todo de la sangre que se derrama en defensa de la integridad de la patria.

El auditorio ha sido bastante numeroso en cada noche, correspondiendo de este modo a los sentimientos de los iniciadores de aquellos humanitarios y plausibles cultos.

Espléndida resultó la fiesta que los PP. Agustinos celebraron ayer en la iglesia del Socorro con motivo de festejar el Dulcísimo Nombre de Jesús, bajo cuya invocación tienen establecido en su convento el acreditado y bien montado Colegio de enseñanza.

A la misa de comunión asistieron todos los alumnos tan bien uniformados que verdaderamente edificaba el verlos acercarse a la mesa eucarística.

En la misa mayor el P. Ildefonso Rodríguez, agustino predicó un erudito y elocuente discurso.

Anteayer los inspectores de policía sorprendieron una partida de juego, en el café del Borne, conocido por el de la Señora María, ocupando a los jugadores una baraja y cierta cantidad de dinero que juntamente con el dueño del establecimiento pusieron a disposición del Sr. Juez de Instrucción.

Por tener gente entretendida jugando en sus establecimientos, a horas prohibidas por las ordenanzas vigentes, han sido denunciados a la autoridad gubernativa los dueños de varios cafés de esta capital.

D. Antonio Canuda, vecino de Mañacor, ha solicitado al Gobierno de provincia el registro de veinte pertenencias de mineral lignito con el título de *Catalana* enclavada en el término municipal de Sóller.

En breve ingresará en la Caja de fondos provinciales la cantidad de 720 pesetas, pertenecientes al producto líquido del último dividendo de las doce acciones del Banco de España que posee el Hospital civil de esta ciudad.



Después de largos días de cruel agonía falleció a las diez y media de la mañana de ayer el Sr. D. Nicolás Cotoner Allende Salazar, Marqués de la Ceniz.

Muchos de sus amigos políticos se han trasladado a *Son Net* para asistir al entierro que se ha verificado esta mañana.

Se dice que su cadáver será conducido a Marratxí, en donde recibirá sepultura.

El Señor haya acogido el alma del finado en el seno de los justos.

\*\*\*

El sábado a las tres y tres cuartos de la madrugada falleció en la Casa de Misericordia Sor Josefa Montero Alcazar hija de caridad del citado establecimiento, a los 34 años de edad y 16 de vocación.

El 25 del corriente darán principio a las obras que deben ejecutarse en los caminos vecinales del *Lloch de Vall* y del *Barranco*, del término municipal de Ferrerías, con cargo a la subvención de 150 pesetas que cedió a aquel Ayuntamiento la Diputación provincial.

Recompensas.—Han sido aprobadas las siguientes conferidas a los oficiales, clases y soldados del Batallón Provisional de Cuba.—Cruz de 1.<sup>a</sup> clase del Mérito Militar con distintivo rojo, pensionada, al capitán D. José Cabrinetty Navarro; la misma cruz sin pensión, primer teniente D. José Palou de Comasema y al segundo D. Miguel Antich Veny (herido).—Cruz de plata de la misma orden pensionada con 250 pesetas mensuales no vitalicia a los cabos Antonio Nicolan Sala y Juan Roça Mayol, (heridos) y a los soldados Antonio Salom Sabater y Juan Vilatella Francés (también heridos) este último con pensión de 750 mensuales.

Cruz de plata del Mérito Militar no pensionada, a los sargentos Lorenzo Mantaner Ferrer y José Cano Coll, a los cabos Pedro Masot Abraham, Jaime Lladó Estarellas, y Miguel Pons Terradas, al corneta Matías Amengual Ripoll y a los soldados Pedro Ramis Oliver, Miguel Bauzá Gelabert, Juan Gayá Ginart, Joaquín Picó Domenech, Tomás Amer Llodrá, Juan Boscana Vidal, Lorenzo Juan Salas, José Torres Roig, Miguel Fiol Sureda, Miguel Ramón Moragues, José Sellarés Juaneda, Francisco Pérez Amorós, Bartolomé Bibiloni Terrasa, Damián Pons Coll, Joaquín Amengual Rubert, Andrés Gomila Monjo, Mateo Salvá Juan, José Berga Mut, Jaime Genovard Vidal, Jaime Clar Ribot, Miguel Fiol Abrines, Pedro Antich Balaguer, Juan Juan Font, Juan Maten Bañols, Miguel Cladera Estelrich y Joan Porcel Palmer.

En la inspección de vigilancia se halla a disposición del que acredite ser su dueño una llave encontrada en la vía pública.

La Comisión provincial ha acordado remitir al alcalde de Muro el proyecto de apertura de una nueva calle y de la reforma y alineación de las de Joaquín y Ana Porrassa, de la Huerta de la Libertad, de los Reyes Católicos, del obispo Alberty y del Progreso.

También la Comisión provincial ha remitido al alcalde de Ibiza el proyecto de un nuevo cuerpo de edificio en el Hospital.

Se ha autorizado al ministro de Marina para contratar por concurso público el establecimiento en este puerto de un depósito de carbón de Cardiff necesario para los buques de la armada.

Ayer se efectuó en la calle de San Miguel la bendición de las caballerías y a pesar de lo desapacible del tiempo lloviznaba a intervalos resultando bastante lucida, habiendo varios carros adornados al uso del país y varios disfraces.

BOLETIN JUDICIAL

Para hoy está anunciada la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Sebastián Artigues Roig (a) Dimoni, acusado del delito de hurto.

Sostendrá la acusación el Fiscal Sr. Santa Cruz de Bustamante, quien pide para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto menor accesorias y costas.

El Abogado D. Emilio Morales defenderá al procesado interesando de la sala la absolución libre del mismo.

RONDAYES MALLORQUINES

D'EN JORDI DES RECÓ (ANTONI M. ALCOVER, PRE.)

Ha comenzado á repartirse el cuarto cuaderno del segundo tomo de la mencionada publicación. Los suscriptores pueden pasar á recoger dicho cuaderno en la Tipografía Católica, calle del Santo Cristo núm. 20.

Comisión Provincial

La Comisión Provincial, en uso de la autorización que por la Diputación le fué concedida, de acuerdo con el Excmo. é Ilmo. señor Obispo de esta diócesis, ha resultado enagenar en pública subasta una casa situada en la calle de la Portella de esta ciudad señalada con los números 14 al 22 inclusive que consta de piso bajo, entresuelo, principal y desván, con zaguán algunos patios y jardín que ocupa aproximadamente un área de 751 metros cuadrados.

Dicha finca procede de la herencia de D. Joaquín Fiol y Estades, y la venta se verificará en cumplimiento del auto de adjudicación de la misma por indiviso al Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis en representación de las iglesias de Palma, y á esta Diputación provincial como representante legítimo de la casa de Misericordia para aplicar el precio que se obtenga á los fines dispuestos por el testador. — La subasta tendrá lugar en el salón de actos públicos de esta corporación con arreglo al pliego de condiciones que obra de manifiesto en la Secretaría de la misma, empezando á las doce en punto del día 15 de Febrero próximo.

Palma 15 Enero de 1897. — El Vice-presidente José Alcover. — P. A. de la C. P. Silvano Font.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos
Dia 14.—Varones 4.—Hembras 4.
Matrimonios
Dia 14.—Ninguno.
Defunciones
Dia 15
Antonio Castell Palmer, de 4 meses, calle de Soler, de bronquitis.
Maria Oliver Castañer, de 58 años, calle de la Lonjeta, de catarro.
Dia 16
Jaime Alemany Barceló, casado, de 70 años, plaza del Rosario, de pulmonía.
Vicente Santos Ribas, soltero, de 17 años, calle de Monserrat, de constancia de enfermedad.
Miguel Cardell Sampol, de 3 días, Arrabal, por no ser viable.
Maria Sastre Pascual, casada, de 75 años, calle de Vallori, de cardiopatía.
Juana Montaner Lladó, viuda, de 57 años, calle de San Lorenzo, de neumonía.
Sor Josefa Montero Alcazar, soltera, de 34 años, la Misericordia, de tuberculosis.

Hospital civil
Dia 15
Movimiento de enfermos.—Entradas, 4: 3 varones y 1 hembra.—Altas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.
Dia 16.—Entradas, 4: 1 varón y 3 hembras.—Altas, 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

Matadero
Reses sacrificadas para el abasto público
Dia 16
Bueyes, 1.—Vacas, 3.—Toros, 2.—Novillos 0.—Terneras, 2.—Carneros, 0.—Ovejas, 20.—Borregos, 2.—Corderos, 123.—Cabras, 0.—Cegajos, 3.—Cabritos, 00.—Cerdos, 8.—Cerdas, 5.—Lechonas, 13.
Volateria.—Gallinas, 43.—Pollos, 35.—Gallinas 87.—Pavos, 2.—Pavas, 5.—Palomas, 00.—Patos, 0.—Ocas, 0.—Conejos, 6.

BOLETIN METEOROLOGICO

Table with meteorological data for Dia 18 Enero—9 mañana. Columns include Barómetro (61'2 mm), Termómetro seco (9'6 grados), Id. húmedo (8'2), Máxima en 24 horas (11'8), Mínima en 24 horas (8'0), Reflector (6'6), Dirección del viento (N. E.), Fuerza del viento sobre un metro cuadrado (16'8), Pluviómetro (2'16), Evaporómetro (0'3), Higrometro (8'3), Ascenso del barómetro en 24 horas (6'2 m), Descenso del barómetro en 24 horas (0'0).

JUNTA DE PROTECCION AL SOLDADO

Turno de vocales durante el mes de Enero para repartir socorros: Rdo. Sr. D. Bernardo Balle, Cavallería 19. Sr. D. Bartolomé Sureda, Borne 7. Sr. D. Antonio M.ª Peña, Molineros 12. Sr. D. Juan Gelabert, Imprenta. Sr. D. Arturo Sarmienta, Libertad 2. Estos señores admiten donativos en sus respectivos domicilios.

SECCION OFICIAL

En el Boletín Oficial de la provincia, número 4678, se publica:
Anuncio de ejercicios de tiro al blanco.
Expropiación de fincas para una obra pública de Alaró.
Exposición del reparto de consumos del municipio de San Lorenzo.
Gastos de obras provinciales y de las municipales de Palma.
Listas de consejeros y mayores contribuyentes de Muño, Santa Margarita Puigpuñent y San José, que tienen derecho á votar compromisarios para Senadores.
Sentencia del juzgado del partido de Palma, dictada en autos promovidos por D. Rafael Pons y Jordá y D. Manuel Bonet y Codina, del comercio y vecinos de ésta, contra los que se crean con mejor derecho á la herencia de D. Rafael Torrens.
Otra de Manacor, dictada en autos sobre cancelación de gravámenes que pesan sobre el predio Sos Sines, del término de Campos.
Avisos de juntas de accionistas del Banco de Préstamos y Caja de Ahorros, para el 31 de los corrientes, del Banco de Sóller, para el 24 del mismo mes, y de la Sociedad Agrícola Industrial y Comercial de Manacor, para el 30 también del mes actual.
Venta de una casa de Mahón.

COMERCIO

ULTIMAS COTIZACIONES

Table of market quotations for Palma and Madrid. Palma: Crédito Balear (51'00), Fomento Agrícola (66'00), Ferro-carriles de Mallorca (31'00), Alumbrado por Gas (80'00), General Mallorquina (00'00), Salinas de Ibiza (195'00), Bonos municipales (34'00), La Islaña Marítima (48'00), Banco de Préstamos (3'00). Madrid 16 Enero, 4 tarde: 4 pº perpetuo interior (63'50), 4 pº exterior (76'40), 4 pº amortizable (75'20), Cubas (90) (78'00), Cubas (86) (91'50), Banco de España (000'00), Tabacos (213'50), Francos (23'60), Libras (31'23). Barcelona 16 Enero, 5 tarde: 4 pº perpetuo interior (63'45), 4 pº perpetuo exterior (76'62), Cubas (90) (77'62), Cubas (86) (91'75), Ferro-carriles del Norte (25'90), Francias (18'00), Madrid (60'00), París (62'50).

TERCIANAS

Por antiguas y rebeldes que sean, se curan inmediata y radicalmente usando EL FEBRÍFUGO MARTORELL Farmacia de B. Martorell Plaza Coll 10
Precios corrientes del mercado de Inca el día 14 de Enero:
Almendrón, á 0'00 pesetas quintal.
Trigo, á 16'50 ptas. los 70 litros.
Candeal, á 17'50 id., id.
Cebada del país, á 6'50 id., id.
Id. forastera, á 6'00 id., id.
Avena del país, á 7'50 id., id.
Id. forastera, á 7'00 id., id.
Garbanzos, á 22'00 id., id.
Maíz á 13'00 id., id.
Habichuelas confites, á 27'00 id., id.
Id. blancas, á 26'00 id., id.
Frijoles, á 24'00 id., id.
Habas para cocer, á 17'00 id., id.
Id. ordinarias, á 16'00 id., id.
Id. para ganados, á 14'00 id., id.
Cerdos cebados á 9'50 pesetas id.
Higos pasos, á 0'00 pesetas id.
Azafrán, á 3'50 pesetas id.

TELEGRAMAS

Barcelona 16 á las 11 m. El vapor trasatlántico León XIII condujo 202 pasajeros, de los cuales 130 desembarcaron aquí y 72 que continuaron su viaje.
Un delegado especial que vino de Madrid, salió en un bote fuera del puerto, entregando un pliego al general Blanco.
Asegúrase que éste piensa permanecer una larga temporada alejado de la política.
Nombradose al general Despujol jefe del cuarto militar de la Reina, sustituyéndole el general Moltó.
El general Blanco y su familia piensan marchar hoy en el tren expreso de Madrid, pero sus amigos desearian que no lo hiciera hasta el martes, á causa del temporal reinante.—Roldós.

TIPOGRAFIA CATOLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

— 46 —

Inspección ocular

El delito de sacrilegio, de ocho impleables á Cristo, objeto de estos autos contra la Maçonería, ha dejado y deja pruebas materiales de su perpetración, y hay que recogerlas, puesto que su fuerza en juicio, supera á las pruebas testifical y documental.
Penetremos, lector, con la imaginación en una logia de alto bordo, no en esos triángulos de última fila, que para el sermón perez tiene establecidos la secta. Como supongo que, tanto tu como yo, pisamos por primera vez, tales aparatosos moldes, necesitamos de un guía, y á servirnos se presta gustoso cualquier DD.ºº. OO.ºº. ó simple MM.ºº. de la Gr.º. Log.º. quien nos introduce en una vasta sala rectangular, cuyo decorado sorprende por el rojo chillón que predomina en paredes y muebles. Dos columnas en medio de la sala, coronadas cada una con cinco granadas abiertas, un estrado con suntuoso dosel, y sobre el estrado una mesa presidencial cubierta de rico terciopelo, y bancos laterales á lo llave, de la pared, Escudadas y compases, triángulos con inscripciones hebreas, el sol y la luna, constituyen los únicos adornos.
Pedimos los trabajos de la casa y nuestro acompañante nos saca una Tarta pontificia, diciéndonos:

— 47 —

Prueba documental

Acaso se ha de juzgar una institución por lo que hayan dicho uno, uno, un centenar ó un centenar de sus afiliados, aunque éstos ocupen los más altos cargos y hagan sus declaraciones en actos oficiales.
Por sí no bastara esto es por lo que pasamos á la prueba documental, y empezamos por extraer las instrucciones que el órgano oficial de la secta, publica, á la enseñanza al clero y á la secularización en general, instrucciones que nos servirán de clave para la explicación de muchos casos concretos y personales, que en España conocemos, si la labor que nos hemos impuesto nos permitiera particularizar y desmenuzar el asunto.
Hé aquí ahora lo que dice Le Gran Orient:
Enseñanza.—Hay que poner sumo cuidado en impedir que, salvo casos muy excepcionales, se concedan títulos ó nombramientos á sujetos, católicos, sin exceptuar á los que sospeche que conservan reminiscencias de catolicismo. Es preciso que las escuelas municipales, asilos, colegios, liceos y escuelas técnicas, sean, según las circunstancias, ó advertidas, ó por lo menos diferentes para con el catolicismo, y hacer que se enseñen en ellas (1)...

— 49 —

Prueba testifical

Ya en terreno firme, constituyámonos en tribunal, caro lector, y comparezca ante nosotros, antes que todos, el h.º. Fischer, Preghemónse cual sea la actitud de la secta frente á la Iglesia, y nos repetirá: «La gran mayoría del Orden masónico, no sólo no admite el Cristianismo, sino que lo combate con el mayor empeño.» (1)
Venga el h.º. Fimochiaro Aprilé á ratificar lo dicho por su camarada. Oídle: «Entre el Catolicismo y la Maçonería, media un abismo.» (2)
(1) Revista Maçonica, Enero 1888, pág. 31.
(2) Discurso pronunciado en Palermo, 1888.

— 48 —

Prueba documental

El delito de sacrilegio, de ocho impleables á Cristo, objeto de estos autos contra la Maçonería, ha dejado y deja pruebas materiales de su perpetración, y hay que recogerlas, puesto que su fuerza en juicio, supera á las pruebas testifical y documental.
Penetremos, lector, con la imaginación en una logia de alto bordo, no en esos triángulos de última fila, que para el sermón perez tiene establecidos la secta. Como supongo que, tanto tu como yo, pisamos por primera vez, tales aparatosos moldes, necesitamos de un guía, y á servirnos se presta gustoso cualquier DD.ºº. OO.ºº. ó simple MM.ºº. de la Gr.º. Log.º. quien nos introduce en una vasta sala rectangular, cuyo decorado sorprende por el rojo chillón que predomina en paredes y muebles. Dos columnas en medio de la sala, coronadas cada una con cinco granadas abiertas, un estrado con suntuoso dosel, y sobre el estrado una mesa presidencial cubierta de rico terciopelo, y bancos laterales á lo llave, de la pared, Escudadas y compases, triángulos con inscripciones hebreas, el sol y la luna, constituyen los únicos adornos.
Pedimos los trabajos de la casa y nuestro acompañante nos saca una Tarta pontificia, diciéndonos:

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma a Manacor y La Puebla: 7:55 mañana, 2 y 5 tarde. De Palma a Inca: 1:15 tarde. De La Puebla a Palma: 7:12, 11:45 mañana y 5:45 tarde. De Manacor a Palma: 6:45, 11:30 mañana y 5:30 tarde. De Inca a Palma: a las 6:40 mañana.

LLEGADAS

A Palma: 7:52, 9:15 mañana, 2 tarde y 8 noche. A Manacor: 10:25 mañana, 4:30 y 7:30 tarde. A La Puebla: 10 mañana, 4:3 y 7:19 tarde. A Inca: 2:34 tarde.

Correos

Nota relativa a las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Soller). Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo). Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia, y dos tarde, para Mahon (via Alcudia). Jueves, ninguna. Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo). Sabados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante. Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Soller), y de Mahon (via de Alcudia). Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.

Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo). Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia). Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia. Sabados, nueve mañana, de Barcelona (directo). Domingos, ninguna. Servicio directo entre Mallorca y Menorca. De Palma para Mahon, los sabados, 5 tarde. De Mahon para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Llegada. Lists destinations like Andraitx, S'Arraco, Capdella, Calvia, Esporlas, Establiments, Estallichs, Bañalbnfar, Puigpunent, Valldemosa, Deyá, Soller, Buñola, Lluchmayor, Santany, Campos, Sansellas, Sta. Eugenia, Felanitx, Algaida, Monturi, Porreras with their respective departure and arrival times.

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS. LA UNION COMERCIAL LONDRES. Capital PESETAS 62.500.000. AGENTES MARTINEZ Y PLANAS. SAN JUAN, 20. PALMA DE MALLORCA Y EN EL Banco de Felanitx FELANITX.

RELACION QUE SE CITA. Variedades (Barbados) and Variedades Estacas de 50 centímetros largo. Lists various types of goods and their prices per 100 pesetas.

COMISION PROVINCIAL DE LAS BALBAERES. Habiendo manifestado el señor Ingeniero del vivero provincial de vides americanas, que en el mismo existen disponibles para la venta 9.935 barbados y 23.751 estacas de las variedades que se detallan en la relacion que a continuacion se inserta con los precios señalados a cada variedad los viticultores que deseen adquirirlos, para la replantacion de sus viñedos podran presentar sus

TRABAJOS TIPOGRAFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

vive a expensas de la pública ignorancia. Al propio tiempo se trabajará en privar a los que estos piden de la Iglesia con lo cual se conseguirá que engañado deje de combatir y baje las armas... Recomendamos a nuestros hermanos de la masonería, que se acuerden de la cremación de los cadáveres, y al mismo tiempo, que se acuerden de la cremación de los cadáveres, y al mismo tiempo, que se acuerden de la cremación de los cadáveres...

ciendo sobre los cadáveres de esos tres asocinados, la Religión masonica, la Ley masonica y la Propiedad masonica... Renunciemos a más prueba documental y dejemos de extraer y citar el cúmulo de planchas y circulares que tenemos coleccionadas; pero no podemos, por la mucha fe que han de merecer en este proceso, prescindir de las afirmaciones consignadas en escritos oficiales, por el que es encarnación y representación las más genuinas del espíritu de la secta, el soberano pontífice de la misma, el norteamericano Alberto Pike, quien conteniendo a la Enciclica Humannum genus, en nombre del satanismo masonico, dice: 'Ante esa espiritual serpiente de cascabel, ante ese enemigo mortal, asesino y traidor, se imponen la unidad y el triunfo de la francmasonería, y en fuerza de esa necesidad absoluta, debe prescindirse desde luego de todo miramiento, cualquiera que sea, (2)'

queremos la guerra, y guerra a muerte contra la Iglesia... (1) Memoria del Rito Escocés en Bélgica, pag. 176. (2) Memoria del Rito Escocés en Bélgica, pag. 176. (3) Memoria del Rito Escocés en Bélgica, pag. 176.

De rectificar al anterior testigo en cuanto a lo del abismo, se encargará el Soberano Gran Comendador del Rito Escocés en Bélgica, h. h. Pedro Van Humbrecht, diciéndonos: 'Hase echado en cara a la revolución haber abierto un abismo, y esto no es verdad. Lo que hizo fue abrir una fosa para enterrar en ella el cadáver del pasado. Y como la revolución no es otra cosa que la fórmula profana de la Masonería, lo es cierto en la revolución, lo es también en la Masonería. Tenemos en el mundo un cadáver de cuerpo presente. Este cadáver es el Catolicismo... Tal es el cadáver que hay que echar a la fosa, uniendo al efecto en un solo esfuerzo todas nuestras energías para que se haga cuanto antes, (1)'

(1) Discurso pronunciado en 26 de Diciembre de 1864. (2) 11 de Julio de 1863. (3) Memoria del Rito Escocés en Bélgica, pag. 176.